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अवकल समीकरण

हल किए हुए उदाहरण लघु उत्तरीय प्रश्न S A

1. वक्रों के  कु ल  के  लिए अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = Ae2x + B. e− 2x

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TSXWmYMPsAJW


2. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

y

x

3. अवकल समीकरण  में y

का मान बताएं  जब 

वीडियो उत्तर देखें

= yex, x = 0, y = e
dy

dx

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TSXWmYMPsAJW
https://dl.doubtnut.com/l/_HAHizuIcqSQU
https://dl.doubtnut.com/l/_7ncr3humeY82


4. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = x2dy

dx

y

x

5. मूल बिं दु  से गुजरने वाली सरल रेखाओं के  कु ल का

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक तल में सभी अक्षैतिज रेखाओं का अवकल समीकरण

ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXqG4PO0WfXX
https://dl.doubtnut.com/l/_Rl6vBLSnQSz5
https://dl.doubtnut.com/l/_UG76sfrlRLFa


हल किए हुए उदाहरण दीर्घ उत्तरीय प्रश्न L A

वीडियो उत्तर देखें

7. उस वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  मूल बिं दु  के

अतिरिक्त किसी अन्य बिं दु 
 पर स्पर्श रेखा की प्रवणता

 है।

वीडियो उत्तर देखें

y +
y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_UG76sfrlRLFa
https://dl.doubtnut.com/l/_FUrTr7q9JBEH


1. बिं दु  (1, 1) से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका किसी बिं दु  P(x,y ) से वक्र के  अभिलंब

की मूल बिं दु  से लंबवत दूरी P से x-अक्ष की दूरी के  बराबर

है।

वीडियो उत्तर देखें

2. बिं दु  से जाने वाले वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए यदि किसी बिं दु  P(x,y)
 पर वक्र की स्पर्श रेखा की

प्रवणता  है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, )
π

4

− cos2( )
y

x

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_2HOvNH9bkA6r
https://dl.doubtnut.com/l/_4iPQx4nlgW4m


3.  तथा जब

x=1 तब  है को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − xy = 1 + cos( ), x ≠ 0
dy

dx

y

x

y =
π

2

4. बताइए कि समीकरण 

dx किस प्रकार का अवकल समीकरण है तथा इसे हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = √x2 − y2

https://dl.doubtnut.com/l/_4iPQx4nlgW4m
https://dl.doubtnut.com/l/_Xuxrbf9ryZfb
https://dl.doubtnut.com/l/_0gr1tAuFIq1f
https://dl.doubtnut.com/l/_9r10JAL0JlmK


5. (v) अवकल समीकरण  को हल

करने के  लिए उपयुक्त प्रतिस्थापन …………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

=
dx

dy

x2 . x2logx

y

xy
logx
y

6. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक (I.F.) .............. है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_9r10JAL0JlmK
https://dl.doubtnut.com/l/_qVYwxiZFvMkA


7. (vii) अवकल समीकरण  का व्यापक हल

............. है।

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

8. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

............. है।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
dy

dx

y

x

https://dl.doubtnut.com/l/_K4btryXPua3G
https://dl.doubtnut.com/l/_mq1GJgrssyvM


9. वक्रों के  कु ल  को निरूपित

करने वाला अवकल समीकरण…………... है।

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinx + B cos x

10. (x)जब 

के  रूप में लिखते हैं तब P = ……….... है।

वीडियो उत्तर देखें

( − ) = 1(x ≠ 0)
e− 2√x

√x

y

√x

dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_Wtf5iy8WDAPf
https://dl.doubtnut.com/l/_oxBP7OhPstdf


11. बताइए कि निम्नलिखित कथन सत्य हैं या असत्य हैं: 

(i) दीर्घ वृत्तों जिनका कें द्र मूल बिं दु  पर तथा नाभियाँ x अक्ष

पर हैं को निरूपित करने वाले अवकल समीकरण की कोटि

2 है।

वीडियो उत्तर देखें

12. (ii) अवकल समीकरण 

की घात परिभाषित नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

√1 + = x +
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tX9UX5lng4vX
https://dl.doubtnut.com/l/_uup59q0jbLxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7XUgQx4YJIwE


13.  एक  प्रकार का

अवकल समीकरण है परंतु इसे चर पृथक्करणीय विधि से भी

हल कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

+ y = 5
dy

dx
+ PY = Q

dy

dx

14. (iv)  समघातीय

फलन नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

F (x, y) =
y cos( ) + x

y

x

x cos( )y
x

https://dl.doubtnut.com/l/_7XUgQx4YJIwE
https://dl.doubtnut.com/l/_DkmM2KdLXWsH
https://dl.doubtnut.com/l/_ubQBUb4R8l6E


15. (v)  कोटि 1 का समघातीय

फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

F (x, y) =
x2 + y2

x + y

16. (vi)अवकल समीकरण -
 y =cosx का समाकलन

गुणक है।

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

17. (vii) अवकल समीकरण

 का व्यापक हलx(1 + y2)dx + y(1 + x2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ubQBUb4R8l6E
https://dl.doubtnut.com/l/_ztTCtOdhAWm6
https://dl.doubtnut.com/l/_hZWIw2UyIWXX


 है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)(1 + y2) = k

18. (viii) अवकल समीकरण 

का व्यापक हल

 है।

वीडियो उत्तर देखें

+ y secx = tanx
dy

dx

y(secx − tanx) = secx − tanx + x + k

19. (ix) अवकल समीकरण  का

एक हल  है।

y2 + y2 + 1 = 0
dy

dx

x + y = tan− 1 y

https://dl.doubtnut.com/l/_hZWIw2UyIWXX
https://dl.doubtnut.com/l/_sdd7RzYYpqsG
https://dl.doubtnut.com/l/_B0NikMhKLicq


हल किए हुए उदाहरण वस्तुनिष्ठ प्रश्न Objective Type

Questions

वीडियो उत्तर देखें

20. (x) अवकल समीकरण 

का एक विशिष्ट हल  है।

वीडियो उत्तर देखें

+ x2 + xy = x
d2y

dx
2

dy

dx

y = x

https://dl.doubtnut.com/l/_B0NikMhKLicq
https://dl.doubtnut.com/l/_9AabQCMRjHCS


1. अवकल समीकरण  की

घात है:

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )
3

= ( )
2

dy

dx

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_7SRw1NO3VyKD
https://dl.doubtnut.com/l/_t220zM7snUxM


2. अवकल समीकरण

 की घात है

A. 1

B. 2

C. 3

D. परिभाषित नहीं है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ 3( )
2

= x2 log( )
d2y

dx
2

dy

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_t220zM7snUxM


3. अवकल समीकरण  के

क्रमशः कोटि और घात हैं

A. 1,2

B. 2,2

C. 2,1

D. 4,2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ( )
2

]

2

=
dy

dx

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_yCH6tt1Mauj5
https://dl.doubtnut.com/l/_roTL6q948TNC


4. दी गई त्रिज्या a के  सभी वृत्तों के  अवकल समीकरण की

कोटि है,

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_roTL6q948TNC


5. अवकल समीकरण  का हल किस

कु ल को निरूपित करता है?

A. सरल रेखाओं

B. वृत्तों

C. परवलयों

D. दीर्घ वृत्तों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x. − y = 3
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNHYnzzOrHJw
https://dl.doubtnut.com/l/_DzayqlPraJgw


6. अवकल समीकरण 

का समाकलन गुणक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x logx) + y = 2 logx
dy

dx

ex

logx

log(logx)

x

https://dl.doubtnut.com/l/_DzayqlPraJgw


7. अवकल समीकरण  का

एक हल है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

− x + y = 0
dy

dx

dy

dx

y = 2

y = 2x

y = 2x − 4

y = 2x2 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_QxUwiCKD4QFP
https://dl.doubtnut.com/l/_N9KSvnE5tyyf


8. निम्न में से कौन सा  और y में समघातीय फलन नहीं है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x

x2 + 2xy

2x − y

cos2( ) −
y

x

y

x

sinx − cos y

9. अवकल समीकरण  का हल है-+ = 0
dx

x

dy

y

https://dl.doubtnut.com/l/_N9KSvnE5tyyf
https://dl.doubtnut.com/l/_QQUrrjGG7NU7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ = c
1

x

1

y

logx. logy = c

xy = c

x + y = c

10. अवकल समीकरण  का हल है:

A. 

x + = 0
dy

dx

dy

dx

y =
x2 + c

4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_QQUrrjGG7NU7
https://dl.doubtnut.com/l/_vGimRdMRYv9s


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = + c
x2

4

y =
x4 + c

x2

y =
x4 + c

4x2

11. निम्नलिखित में रिक्त स्थानों को भरिए 

(i) परवलयों  के  कु ल को निरूपित करने वाले

अवकल समीकरण की कोटि ……………….है।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_vGimRdMRYv9s
https://dl.doubtnut.com/l/_S8dVGAeb0nmq


12. अवकल समीकरण  की

घात है।

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ ( )
2

= 0
dy

dx

d2y

dx2

13. (iii) अवकल समीकरण 

के  विशिष्ट हल में स्वेच्छ अचरों की संख्या .................. है।

वीडियो उत्तर देखें

tanxdx + tanydy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_S8dVGAeb0nmq
https://dl.doubtnut.com/l/_JYvCLogNtsFI
https://dl.doubtnut.com/l/_pqj017djFzDG


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न Short Answer Sa

14. (iv)  का

घात...........है।

वीडियो उत्तर देखें

F (x, y) =
√x2 + y2 + y

x

1.  का हल ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= 2y−x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_eWR5zE9z9GT7
https://dl.doubtnut.com/l/_w8uSam26wGK6


2. एक तल में सभी रेखाएँ  जो ऊर्ध्वाधर नहीं हैं के  लिए

अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दिया है कि  और जब x = 5 तब y = 0 है।

जब y = 3 है तब x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= e2ydy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_vzAQc5yVsAxk
https://dl.doubtnut.com/l/_LoQoUJf8j3b9


4. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − 1) + 2xy =
dy

dx

1

x2 − 1

5. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= xy + y
dy

dx

6.  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ ay = emxdy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2B4gHSTA09WQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5nzOD6sR40Hc
https://dl.doubtnut.com/l/_FNqo8EhfwQqL


7. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 1 = ex+ydy

dx

8.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ydx − xdy = x2ydx

https://dl.doubtnut.com/l/_FNqo8EhfwQqL
https://dl.doubtnut.com/l/_xEYWBYlnbNQM
https://dl.doubtnut.com/l/_DWnZ1FX806lB


9. अवकल समीकरण , को

हल कीजिए जब 

वीडियो उत्तर देखें

= 1 + x + y2 + xy2dy

dx

y = 0, x = 0

10.  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2y3) = y
dy

dx

11. यदि  समीकरण 

का हल है और , है तब ) का मान ज्ञात

y(x) = − cos x
2 + sinx

1 + y

dy

dx

y(0) = 1 y(
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8ErvGmSdAP9F
https://dl.doubtnut.com/l/_0VRju6ibEnKd
https://dl.doubtnut.com/l/_H4tI29piqlXI


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  का  एक हल है

और  है तो दिखाइए कि: 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + t) − ty = 1
dy

dt
y(t)

y(0) = − 1 y(1) = −
1

2

13. वह अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका व्यापक

हल =  है
जहाँ A और B

स्वेच्छ अचर हैं।

(sin− 1 x) + A cos − 1 x + B

https://dl.doubtnut.com/l/_H4tI29piqlXI
https://dl.doubtnut.com/l/_Cwx12r5mvaN2
https://dl.doubtnut.com/l/_PetxDIFhExPB


वीडियो उत्तर देखें

14. उन सभी वृत्तों के  समीकरण का अवकल समीकरण ज्ञात

कीजिए जो मूल बिं दु  से होकर जाते हैं तथा कें द्र -अक्ष पर

स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

15. उस वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूल बिं दु  से

होकर जाता है और अवकल समीकरण

 को संतुष्ट करता है।(1 + x2) + 2xy = 4x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_PetxDIFhExPB
https://dl.doubtnut.com/l/_yub0SR42WTvS
https://dl.doubtnut.com/l/_EEPCygWygcFo


वीडियो उत्तर देखें

16.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = x2 + xy + y2dy

dx

17. अवकल समीकरण

 का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1y) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_EEPCygWygcFo
https://dl.doubtnut.com/l/_VHoC6EBr2WAb
https://dl.doubtnut.com/l/_09uVkOUtGx6c
https://dl.doubtnut.com/l/_HUBLACPphJME


18.  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2dx + (x2 + xy + y2)dy = 0

19.  को हल कीजिए।

[संके त : dx और dy को पृथक करने के  पश्चात

 रखिए]

वीडियो उत्तर देखें

(x + y)(dx − dy) = dx + dy

x + y = z

https://dl.doubtnut.com/l/_HUBLACPphJME
https://dl.doubtnut.com/l/_YXbkkdJkdBCp


20.  को हल कीजिए

जबकि  दिया है।

वीडियो उत्तर देखें

2(y + 3) − xy( ) = 0
dy

dx

y(1) = − 2

21. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए,

दिया है कि  तब  है।

वीडियो उत्तर देखें

dy = cos x(2 − y  cosecx)dx

x =
π

2
y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OuSxlaV0wUO3
https://dl.doubtnut.com/l/_F1kwAHIA5bdY


22.  से A और B को विलुप्त करके

अवकल समीकरण बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

Ax2 + By2 = 1

23. अवकल समीकरण

 को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)tan− 1 xdx + 2y(1 + x2)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OxaZeRw72Q9r
https://dl.doubtnut.com/l/_j7AdFw9q6ikm


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रशन Long Answer L A

24. कें द्र (1, 2) वाले सभी सकें द्री वृत्तों के  कु ल का अवकल

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y + (xy) = x(sinx + logx)
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_JexcFRuJWfMg
https://dl.doubtnut.com/l/_veS0QLGjPrSX
https://dl.doubtnut.com/l/_F8EBdyvcX3HR


2.  का व्यापक

हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tany)(dx − dy) + 2xdy = 0

3.  को हल

कीजिए [संके त :  रखिए]

वीडियो उत्तर देखें

= cos(x + y) + sin(x + y)
dy

dx

x + y = z

4.  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।− 3y = sin 2x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_F8EBdyvcX3HR
https://dl.doubtnut.com/l/_pgtxWSiUgGKz
https://dl.doubtnut.com/l/_X5rk1Frp2RBF


वीडियो उत्तर देखें

5. बिं दु  (2, 2) से जाने वाले उस वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिसका किसी भी बिं दु   पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता  है।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y)

y − 1

x2 + x

6. बिं दु  (1, 0) से जाने वाले उस वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिसके  किसी भी बिं दु   पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता  है।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y)

y − 1

x2 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_X5rk1Frp2RBF
https://dl.doubtnut.com/l/_blhZhE9aBkgI
https://dl.doubtnut.com/l/_lOU76ODoezmU


7. मूल बिं दु  से गुजरने वाले वक्र का समीकरण ज्ञात कीजिए

यदि इस वक्र के  किसी बिं दु  (x,y) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता

इस बिं दु  के  x निर्देशांक (भुज) तथा y निर्देशांक (कोटि) के

अंतर के  वर्ग के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

8. बिं दु  (1, 1) से गुजरने वाले उस वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिसके  किसी बिं दु 
P (x, y) से खींची गई स्पर्श रेखा,

https://dl.doubtnut.com/l/_lOU76ODoezmU
https://dl.doubtnut.com/l/_3r97vfRNj6eD
https://dl.doubtnut.com/l/_ToNRDEtcTHpO


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न Objective Type

निर्देशांक अक्षों से A और B पर इस प्रकार मिलती है कि AB

का मध्य बिं दु  P है।

वीडियो उत्तर देखें

9.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y(logy − logx + 1)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ToNRDEtcTHpO
https://dl.doubtnut.com/l/_lpOgpmxINkeU


1. अवकल समीकरण की

 की

घात है-

A. 1

B. 2

C. 3

D. परिभाषित नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( ) + ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AifwJNbYZKeY


2. अवकल समीकरण  की

घात है

A. 4

B. 

C. परिभाषित नहीं है

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ( )
2

] =
dy

dx

3
2

d2y

dx2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AifwJNbYZKeY
https://dl.doubtnut.com/l/_dkqMVVP3xSKD


3. अवकल समीकरण  , के

कोटि और घात क्रमशः हैं-

A. 2 और परिभाषित नहीं

B. 2 और 2

C. 2 और 3

D. 3 और 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ ( ) + x
d2y

dx
2

dy

dx

1
4 1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wesdOaE8K10z
https://dl.doubtnut.com/l/_rB88n76MqAjm


4. यदि , तब y एक हल

है:-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = e−x(A cos x + B sinx)

+ 2 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

− 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

+ 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

+ 2y = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_rB88n76MqAjm


5. , जहाँ A और B स्वेछ

अचर हैं के  लिए अवकल समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = A cosαx + B sinαx

+ y2 = 0
d2y

dx2

+ α2y2 = 0
d2y

dx2

+ α2y = 0
d2y

dx2

+ y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_XSADVvIdFrf5
https://dl.doubtnut.com/l/_SrbG49y1OU9N


6. अवकल समीकरण  का हल निरूपित

करता है एक

A. समकोणीय अतिपरवलय (rectangular

hyperbola)

B. परवलय जिसका शीर्ष मूल बिं दु  पर है

C. मूल बिं दु  से होकर जाने वाली सरल रेखा

D. वृत्त जिसका कें द्र मूल बिं दु  पर है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xdy − ydx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SrbG49y1OU9N
https://dl.doubtnut.com/l/_jkBnAP1HDfJP


7. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणक है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos x + y sinx = 1
dy

dx

cos x

tanx

secx

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_jkBnAP1HDfJP
https://dl.doubtnut.com/l/_tAifBZmpZphB


8. अवकल समीकरण

 का हल है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tany sec2 xdx + tanx sec2 ydy = 0

tanx + tany = k

tanx − tany = k

= k
tanx

tany

tanx. tany = k

https://dl.doubtnut.com/l/_tAifBZmpZphB


9.  द्वारा निरूपित वक्रों के  कु ल के

अवकल समीकरण की घात है|

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = Ax + A3

https://dl.doubtnut.com/l/_ELC5kCKdRmH9
https://dl.doubtnut.com/l/_yQWp4sxCJ8as


10.  का समाकलन गुणक है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− y = x4 − 3x
xdy

dx

x

logx

1

x

−x

11. , जब y(1)=2 है के  हलों की संख्या है|=
dy

dx

y + 1

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yQWp4sxCJ8as
https://dl.doubtnut.com/l/_EdRMh62w4vbm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xy = − ex

xy = − e−x

xy = − 1

y = 2x − 1

12. , जब y(1)=2 है के  हलों की संख्या है|

A. कोई नहीं

=
dy

dx

y + 1

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EdRMh62w4vbm
https://dl.doubtnut.com/l/_YusZRZ0yQqed


B. एक

C. दो

D. अनंत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न से कौन सा अवकल समीकरण कोटि 2 का है?

A. 

B. 

(y' )2 + x = y2

y' y' ' + y = sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_YusZRZ0yQqed
https://dl.doubtnut.com/l/_vGhJCCDT1GMk


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y' ' ' + (y' ' )2 + y = 0

y' = y2

14. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणक है

A. 

B. 

(1 − x2) − xy = 1
dy

dx

−x

x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_vGhJCCDT1GMk
https://dl.doubtnut.com/l/_NJxxa2KIgtEn


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x2

log(1 − x2)
1

2

15.  किस अवकल समीकरण

का व्यापक हल है?

A. 

B. 

tan− 1 x + tan− 1 y = c

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

=
dy

dx

1 + x2

1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_NJxxa2KIgtEn
https://dl.doubtnut.com/l/_pCspbAllJC0H


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy + (1 + y2)dx = 0

(1 + x2)dx + (1 + y2)dy = 0

16. अवकल समीकरण  निरूपित करता

है-

A. अतिपरवलय के  कु ल को

B. परवलय के  कु ल को

y + x = c
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_pCspbAllJC0H
https://dl.doubtnut.com/l/_KCJsM1m81h98


C. दीर्घ वृत्तों के  कु ल को

D. वृत्तों के  कु ल को

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17.  का व्यापक हल है-

A. 

B. 

C. 

ex cos ydx − ex sinydy = 0

ex cos y = k

ex siny = k

ex = k cos y

https://dl.doubtnut.com/l/_KCJsM1m81h98
https://dl.doubtnut.com/l/_XxH6x9hIMovY


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ex = k siny

18. अवकल समीकरण 

की घात है:

A. 1

B. 2

C. 3

+ ( )
3

+ 6y5 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_XxH6x9hIMovY
https://dl.doubtnut.com/l/_3joHxkfPyx7U


D. 5

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

19.  जब  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

+ y = e−xdy

dx
y(0) = 0

y = ex(x − 1)

y = xe−x

y = xe−x + 1

y = (x + 1)e−x

https://dl.doubtnut.com/l/_3joHxkfPyx7U
https://dl.doubtnut.com/l/_lkqoJi1jP9oe


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20. अवकल  समीकरण

का समाकलन गुणक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

+ y tanx − secx = 0
dy

dx

cos x

secx

ecos x

esecx

https://dl.doubtnut.com/l/_lkqoJi1jP9oe
https://dl.doubtnut.com/l/_x36PfvfIt0QG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणक है

A. 

B. 

C. 

D. 

+ y =
dy

dx

1 + y

x

x

ex

ex

x

xex

ex

https://dl.doubtnut.com/l/_x36PfvfIt0QG
https://dl.doubtnut.com/l/_hgnpdGlFcR3M


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. अवकल समीकरण

 का हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

cos x sinydx + sinx cos ydy = 0

= c
sinx

siny

(sinx siny) = c

sinx + siny = c

cos x cos y = c

https://dl.doubtnut.com/l/_hgnpdGlFcR3M
https://dl.doubtnut.com/l/_HGJ5k5e9zbmf


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23.  का हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

x + y = ex
dy

dx

y = .
ex

x

k

x

y = xex + cx

y = xex + k

x =
ey

y

k

y

https://dl.doubtnut.com/l/_HGJ5k5e9zbmf
https://dl.doubtnut.com/l/_LuEQdKUyQxde


वीडियो उत्तर देखें

24. वक्र कु ल , जहाँ a एक स्वेच्छ

अचर है का अवकल समीकरण है:-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

x2 + y2 − 2ay = 0

(x2 − y2) = 2xy
dy

dx

2(x2 + y2) = xy
dy

dx

2(x2 − y2) = xy
dy

dx

(x2 + y2) = 2xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LuEQdKUyQxde
https://dl.doubtnut.com/l/_OojQ4VdE9nl7


वीडियो उत्तर देखें

25. वक्र कु ल  उस अवकल समीकरण के

तदनुरूपी (संगत) है जिसकी कोटि है

A. 3

B. 2

C. 1

D. परिभाषित नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = Ax + A3

https://dl.doubtnut.com/l/_OojQ4VdE9nl7
https://dl.doubtnut.com/l/_LDl1T6ApDBL9


26. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= 2xex
2 −ydy

dx

ex
2 −y = c

e−y + ex
2

= c

ey = ex
2

+ c

ex
2 +y = c

https://dl.doubtnut.com/l/_LDl1T6ApDBL9
https://dl.doubtnut.com/l/_T2BNTKHFyKhC


27. वह वक्र जिसके  लिए किसी बिं दु  पर स्पर्श रेखा की

प्रवणता उस बिं दु  के  x-अक्ष (भुज) तथा y-अक्ष (कोटि) के

अनुपात के  बराबर है वह है-

A. दीर्घ वृत्त

B. परवलय

C. वृत्त

D. समकोणीय अतिपरवलय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0f7zqBp6bCSd


28. अवकल समीकरण  का व्यापक

हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= e + xy
dy

dx

x2

2

y + ce
x2

2

y − ce
x2

2

y = (x + c)e
x2

2

y = (c − x)e
x2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_M3h8HgsyrzrF
https://dl.doubtnut.com/l/_Vjy0DzxOgG7N


29. अवकल समीकरण जिसका एक हल

 है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos x + b sinx

+ y = 0
d2y

dx2

− y = 0
d2y

dx2

+ (a + b)y = 0
d2y

dx2

+ (a − b)y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vjy0DzxOgG7N


30.  का हल है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ y = e−x, y(0) = 0
dy

dx

y = e−x(x − 1)

y = xex

y = xe−x+ 1

y = xe−x

https://dl.doubtnut.com/l/_vA872EgCrCLY


31. अवकल समीकरण  के

की कोटि तथा घात क्रमशः है:

A. 2

B. 

C. 2,3

D. 2,1

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

[1 + ( )
2

] =
dy

dx

d2y

dx2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hPbhd8RVsQqm
https://dl.doubtnut.com/l/_AHoLjjlxj2gM


32. वक्र कु ल  का अवकल समीकरण

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4a(x + a)

y2 = 4 (x + )
dy

dx

dy

dx

2y + 4a = 0
dy

dx

y + = 0
d2y

dx2

dy
2

dx

2x + y( )
2

− y = 0
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AHoLjjlxj2gM


33.  का निम्न में से कौन सा

व्यापक हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− 2 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

y = (Ax + B)ex

y = (Ax + B)e−x

y = Aex + Be−x

y = A cos x + B sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_rw5D6Au4FGOP
https://dl.doubtnut.com/l/_zT57NvM5ppGd


34.  व्यापक हल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = secx
dy

dx

y secx = tanx + c

y tanx = secx + c

tanx = y tanx + c

x secx = tany + c

https://dl.doubtnut.com/l/_zT57NvM5ppGd


35. अवकल समीकरण

 का व्यापाक हल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(ex + 1)ydy = (y + 1)exdx

(y + 1) = k(ex + 1)

y + 1 = ex + 1 + k

y = log{k(y + 1)(ex + 1)}

y = log( ) + k
ex− 1

ex+ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_L51yBITSUsbv
https://dl.doubtnut.com/l/_7EGbppTeZb2b


36. अवकल समीकरण  का हल

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x2e−ydy

dx

y = ex−y − x2e−y + c

ey − ex = + c
x3

3

ex + ey = + c
x3

3

ex − ey = + c
x3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_7EGbppTeZb2b


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न Objective Type रिक्त स्थान भरिए

1. अवकल समीकरण  की घात

................ है।

वीडियो उत्तर देखें

+ e = 0
d2y

dx
2

dy

dx

2. अवकल समीकरण  की

घात........... है।

वीडियो उत्तर देखें

√1 − ( )
2

− x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_RGNZwZcS0f5T
https://dl.doubtnut.com/l/_h7xdUc8j8ArO
https://dl.doubtnut.com/l/_yRZFZJs4Rv6u


3. कोटि तीन के  अवकल समीकरण के  व्यापक हल में स्वेच्छ

अचरों की संख्या………..है।

वीडियो उत्तर देखें

4. (v)  प्रकार के  अवकल समीकरण

का व्यापक हल .............. है।

वीडियो उत्तर देखें

+ P1x = Q1
dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_yRZFZJs4Rv6u
https://dl.doubtnut.com/l/_9xsa603bCTOK


5. (vii)  का हल ...

...... है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy − 4x2 = 0
dy

dx

6. अवकल समीकरण  का

हल …...... है।

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x + xy)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eCaSXZuClkK2
https://dl.doubtnut.com/l/_PCoZhGkyRBF1


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न Objective Type सत्य या असत्य

7. (x) अवकल समीकरण  का हल

.............. है।

वीडियो उत्तर देखें

cot ydx = xdy

1. अवकल समीकरण  के  समाकलन

गुणक ..........

वीडियो उत्तर देखें

+ p1x = Q1
dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_noSQtjgtbXpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_S5m3zOWjBBYN
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q9d3XL6eKKC


2.  प्रकार के  अवकल समीकरण के

हल को  द्वारा दिया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

+ p1x = Q1
dx

dy

x(I. F . ) = (I. F )Q1dy

3. (iii) , जहाँ f(४, 7) एक शून्य घात वाला

समघातीय फलन है, को हल
करने के  लिए सही प्रतिस्थापन

 है-

वीडियो उत्तर देखें

f(x, y)
dy

dx

y = vx

https://dl.doubtnut.com/l/_8Q9d3XL6eKKC
https://dl.doubtnut.com/l/_aXrvxUOScMWK


4.  जहाँ g (x,y) एक शून्य घात वाला

समघातीय फलन है, प्रकार के 
 अवकल समीकरण को हल

करने के  लिए सही प्रतिस्थापन  है।

वीडियो उत्तर देखें

= g(x, y)
dx

dy

x = vy

5. द्वितीय कोटि के  अवकल समीकरण के  विशिष्ट हल में

स्वेच्छ अचरों की संख्या................होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qet7w2pK6u6a
https://dl.doubtnut.com/l/_gSKp8PgrVqgX


6. वृत्तों के  कु ल  को निरूपित

करने वाले अवकल समीकरण की कोटि दो होगी।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + (y − a)2 = a2

7.  का हल  है।

वीडियो उत्तर देखें

= ( )
dy

dx

y

x

1
3

y − x = c
2
3

2
3

8. (viii) वक्रों के  कु ल 

को निरूपित करने वाला अवकल समीकरण

y = ex(A cos x + B sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_omh8lKxmOb5G
https://dl.doubtnut.com/l/_nrSsCzyzlhoY
https://dl.doubtnut.com/l/_pdVrUlDJ2tol


 है।

वीडियो उत्तर देखें

− 2 + 2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

9. (ix) अवकल समीकरण  का हल 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + 2y

x

x + y = kx2

10. (xi) एक तल में सभी अक्षैतिज (रेखाएँ  जो क्षैतिज नहीं

हैं) सरल रेखाओं का अवकल
समीकरण  है।

वीडि यो दे खें

= 0
d2x

dy2

https://dl.doubtnut.com/l/_pdVrUlDJ2tol
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsUWIPlBRsuo
https://dl.doubtnut.com/l/_uoBvznL8LeBe


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uoBvznL8LeBe

